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谈话函询工作办法

为加强和规范谈话函询工作，完善问题线索的管理，进一步强化“两个责任”，践行“四种形态”，贯彻落实全面从严治党和依法治校的要求，根据中央、省委和省纪委有关规定，结合我校实际，制定本办法。

一、适用范围

本办法适用于处级及以下干部和教职工。

二、坚持原则
谈话函询应遵循“惩前毖后、治病救人”的方针，坚持从严要求与关心爱护相结合原则，既把纪律和规矩挺在前面，抓早抓小抓苗头，防止小毛病演变成大问题，又要充分体现关心关爱，维护教职工的权益，鼓励干事创业。
三、适用情形
谈话函询是指对信访举报、监督检查、专项治理、考察考核、媒体舆情以及上级主管部门转来的等问题线索，采取谈话了解或发函要求其作出书面说明的一种问题线索的处置方式。主要适用于以下情形：
（一）问题线索反映的违规违纪行为比较轻微，查清后不需要追究纪律责任，或者根据有关规定可以免予纪律处分，或者只能给予轻处分的。

（二）问题线索比较笼统或者时间比较久远，难以直接查证，需向被反映的教职工或者被反映单位、党组织的有关负责人谈话了解或者书面说明相关情况后才能作进一步判断的。

（三）问题线索未反映具体违规违纪事实，但涉及履行党风廉政建设主体责任和监督责任、贯彻执行中央八项规定精神等方面的苗头性、倾向性问题，或者反映教职工在思想、工作、生活作风等方面的一般性问题，有必要提醒被反映的教职工或者被反映单位、党组织有关负责人注意的。

（四）问题线索明显不合常理，带有道听途说或者主观臆断性质，所述内容可信度较差的。

（五）其他经学校党委、行政和纪委研究，决定对问题线索采用谈话函询方式处置的。

四、操作程序

（一）提出意见。根据问题线索情况，由纪委办公室、党委组织部、监察处提出谈话函询意见。处级领导干部的谈话函询由校党委书记批准后实施，其余教职工的谈话函询由纪委书记批准后实施。
（二）组织实施。采取谈话方式提醒诫勉的，根据谈话对象的职务层次和具体岗位，确定适当的谈话人。谈话实施部门应做好谈话记录，并在谈话结束后，将反映问题摘要交谈话对象，要求其逐一作出书面说明，如有相应的证明材料，也应一并提供。
采取函询方式处理的，函询实施部门应制作要求函询对象对群众反映的有关问题予以说明的函，及时与函询对象取得联系，当面送达函件。
谈话函询实施部门应明确要求谈话函询对象在接受谈话函询后的15个工作日内，严格按照规定格式向组织提供书面说明。正处级领导干部的书面说明须经分管（联系）校领导审签，副处级领导干部的书面说明须先后经本单位党组织书记、分管（联系）校领导审签，其余人员的书面说明须经本单位党组织书记审签。确有特殊情况不能按期回复的，谈话函询对象应在规定时间内向组织说明理由，经谈话函询实施部门同意后可以适当延期。
（三）审查初核。谈话函询实施部门应动态跟进谈话函询进展情况，对收到谈话函询对象的书面说明及有关资料及时进行审查，并在根据需要要求补充说明或提供有关证明材料后，提出相应处置意见，按程序报批后实施。
1. 函询转谈话。函询对象对问题未说明清楚或者认识不到位、整改措施不具体的，可以提出对其谈话的意见。
2. 直接了结。有下列情形之一的，可以提出直接予以了结的意见。谈话函询对象的回复、证明材料能互相印证，未发现教职工有违规违纪行为的；反映问题笼统，谈话函询对象全部予以否认，且不具备核查条件的。
3. 处理后了结。有下列情形之一的，可以提出对谈话函询对象进行提醒、批评教育、诫勉等处理后予以了结的意见。谈话函询对象对问题已说明清楚，存在轻微错误但不足以作出纪律处分，愿意主动纠正并写出深刻检查，且未发现其他违规违纪行为的；谈话函询对象存在违纪问题，但可以按《中国共产党纪律处分条例》第十八条的规定进行处理的。
4. 初步核实。有下列情形之一的，可以提出初步核实的意见。谈话函询对象的问题涉嫌违纪，需要追究纪律责任的；无正当理由不接受谈话函询，或者未在规定期限内向组织作出说明的。
经谈话函询或者初步核实，发现反映问题线索严重失实的，谈话函询实施部门可以将问题线索了结情况向教职工本人反馈，也可以向其所在党组织反馈；对被诬告陷害的教职工，可在一定范围内予以澄清。
（四）督促整改。谈话函询实施部门应对函询谈话后存在问题的整改情况进行跟踪监督。对发现没有整改或整改不及时、不到位的，应根据情节轻重，进行严肃追究处理。
谈话函询实施部门可以根据所反映问题的性质，要求谈话函询对象将接受组织谈话函询的情况在本单位领导班子民主生活会或者专题组织生活会上作出说明。说明的内容应包括：被反映的问题、给组织的回复、自己的认识等。
（五）抽查核实。谈话函询实施部门应对谈话函询对象所作书面说明的真实性、相关问题的整改情况等进行抽查核实。
有下列情形之一的，谈话函询实施部门可以提出抽查核实的意见，按程序报批后实施。谈话函询对象为在职领导干部，且可能被提拔或者重用的；谈话函询对象的陈述有违常理或自相矛盾，或与组织掌握的有关情况有较大出入，或不能排除问题存在可能性的；谈话函询对象的相关问题已直接了结，后又收到同类反映的；上级部门要求开展抽查核实的。
对抽查核实发现不如实向组织说明问题的教职工，应根据有关规定，给予批评教育、诫勉、组织调整或者纪律处分。
（六）备案存档。谈话函询办结后，谈话函询实施部门应及时整理相关材料，妥善保管备查。学校党委将谈话函询有关情况作为干部和教职工考核、任免、奖惩的重要依据。
五、纪律要求
（一）教职工接受谈话函询时，要认真对待，如实回答问题，不得隐瞒、编造、歪曲事实或回避问题，不得无故不回复组织函询，不得追查反映问题人员，更不得打击报复。对违反者，视情节轻重给予处理；对构成违纪违法的，移送有关单位依纪依法处理。

（二）谈话函询实施单位及其工作人员对教职工谈话函询的内容要严格保密，不得以权谋私、徇私舞弊。对不履行或者不正确履行职责的，要视情节轻重追究责任。

六、其他
（一）本办法由纪委办公室、党委组织部、监察处负责解释。

（二）本办法自印发之日起执行。

                              中共四川农业大学委员会
2016年9月12日
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